
 

ΑΘΛΗΣΙΜΟ 

 

της Πωλίνας Μιμεγιάννε 

     «Εκτός Ολυμπιακών Αγώνων (και) ο 

Χονδροκούκης για ντόπινγκ! 

 Ο παγκόσμιος πρωταθλητής του ύψους 

βρέθηκε θετικός στην απαγορευμένη ουσία 

στανοζολόλη» ΤΟ ΒΗΜΑ, δημοσίευση: 

26/07/2012  

                    

«Παρεμπιπτόντως, ντοπαρισμένη αλλά με 

καθυστέρηση δέκα μηνών βρέθηκε η 

Ειρήνη Κοκκιναρίου και τιμωρήθηκε από 

την IAAF με διετή αποκλεισμό. Η ελληνίδα 

αθλήτρια των 3.000 μ. στιπλ ήταν μεταξύ 

των 9 αθλητών που βρέθηκαν ντοπαρισμένοι 

στον επανέλεγχο των δειγμάτων που έδωσαν 

τον επτέμβριο του 2011 κατά τη διάρκεια 

του Παγκόσμιου Πρωταθλήματος ανοιχτού 

στίβου στη Νταεγού.»  

ε αφορμή τις παραπάνω 

συγκλονιστικές ειδήσεις, θα 

ήθελα να εκφράσω τις 

σκέψεις μου για τα αρνητικά φαινόμενα 

στο χώρο του αθλητισμού:  

Kατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών 

Αγώνων του Πεκίνου γίναμε μάρτυρες 

πολλών κρουσμάτων ντόπινγκ, που 

παρουσιάζουν έξαρση ιδίως σε περιόδους 

πριν τη διεξαγωγή μεγάλων διοργανώσεων. 

Σα βεβαρυμμένα προγράμματα των 

αθλητών τόσο στη διάρκεια μεγάλων 

αθλητικών εκδηλώσεων όσο και τον 

υπόλοιπο χρόνο, που τους αναγκάζουν 

πολλές φορές να παρίστανται σε αγώνες 

σχεδόν καθημερινά και σε συνδυασμό με 

το ζήλο τους και τη φιλοδοξία για επιτυχία, 

τους ωθούν στην πρακτική του ντόπινγκ. 

Εξάλλου, είναι γεγονός ότι ο σκληρός 

ανταγωνισμός απαιτεί τα μέγιστα σε 

προσπάθεια και πειθαρχία και συνδέεται 

άμεσα με το φαινόμενο του ντόπινγκ.  Σο 

ντόπινγκ, όμως, αντικρούει τις θεμελιώδεις 

αρχές του Ολυμπισμού, των αθλημάτων 

και της ιατρικής ηθικής. Καταλύει όλες τις 

αρχές του αθλητισμού, υπονομεύει  την 

αρχή του ανοικτού και δίκαιου 

ανταγωνισμού και θέτει την υγεία των 

αθλητών και των αθλητριών σε κίνδυνο. 

Η βία ορισμένων οπαδών στα στάδια, 

χρήζει επίσης μιας συντονισμένης 

προσέγγισης και καλύτερης συνεργασίας 

μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. τα αρνητικά συγκαταλέγονται, 

εξάλλου,  η αυξανόμενη εμπορική πίεση, η 

εκμετάλλευση νέων αθλητών και 

αθλητριών, ο ρατσισμός, η βία, η διαφθορά 

και οι απάτες στα στοιχήματα. Αυτά τα 

προβλήματα και οι προσβολές του 

αθλητικού πνεύματος πρέπει να 

αντιμετωπιστούν με αποφασιστικότητα 

προκειμένου να μην διακυβευθεί η 

εξέχουσα συμβολή του αθλητισμού στην 

ανάπτυξη και την προαγωγή σημαντικών 

κοινωνικών, πολιτισμικών και 

παιδαγωγικών αξιών όπως για παράδειγμα 

η δικαιοσύνη και η τήρηση των αθλητικών 
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κανόνων, η ανεκτικότητα και ο αμοιβαίος 

σεβασμός, η αλληλεγγύη και το ομαδικό 

πνεύμα, καθώς και η αυτοπειθαρχία.  Πιο 

συγκεκριμένα: 

Ν Σ Ο Π Ι Ν Γ Κ  

Οι αθλητικές διοργανώσεις αποτελούν 

πόλο έλξης των ανθρώπων από ολόκληρο 

τον κόσμο και ενισχύουν τον τουρισμό, 

αλλά, όπως διαπιστώνουμε, έχουν και τις 

αρνητικές τους πλευρές, και αυτό διότι 

τέτοιου είδους διοργανώσεις συνδέονται 

στενά με τη φαρμακοδιέγερση (ντόπινγκ), 

στην κατάχρηση της οποίας οδηγεί η πίεση 

που ασκείται στους αθλητές από τα 

υπερβολικά απαιτητικά προγράμματά 

τους. Αυτή είναι μια αρνητική όψη του 

ζητήματος, η οποία πρέπει να 

καταπολεμηθεί.  

Προτείνονται, λοιπόν, μεταξύ άλλων:  

(α) η τακτικότερη συνεργασία και 

έλεγχοι στα κράτη- μέλη της ευρωπαϊκής 

ένωσης μέσω των εργαστηρίων ανίχνευσης 

απαγορευμένων ουσιών,  

(β) η αποφόρτιση των προγραμμάτων 

των αθλητών και αθλητριών, 

(γ) η χρηματοδότηση έρευνας για τη 

φαμακοδιέγερση μέσω κοινοτικών 

προγραμμάτων για τη δημόσια υγεία και  

(δ) η ενημέρωση των αθλητών για τα 

σκευάσματα που κυκλοφορούν νόμιμα ή 

παράνομα στην αγορά καθώς και τις 

άμεσες και μακροχρόνιες επιπτώσεις των 

ουσιών αυτών στην υγεία τους. 

Επιπλέον, στον αγώνα κατά του 

ντόπινγκ όλοι αποδέχονται την  πρόταση να 

αντιμετωπίζεται το εμπόριο παράνομων 

ουσιών ντόπινγκ όπως ακριβώς το εμπόριο 

ναρκωτικών. Γιατί, στην ουσία, τα φάρμακα 

και τα συμπληρώματα διατροφής που 

διατίθενται στους αθλητές είτε από το 

περιβάλλον τους είτε μέσω του διαδικτύου 

λειτουργούν ως ναρκωτικές ουσίες και 

επιβαρύνουν την υγεία αυτών που τις 

καταναλώνουν. Δεν είναι λίγες οι φορές, 

εξάλλου, που έχουμε γίνει μάρτυρες 

θανάτων στους αθλητικούς χώρους εξαιτίας 

του ντόπινγκ.  

 

Δ Ι Α Κ Ρ Ι  Ε Ι   

Παρά τον σεβασμό προς την 

ανεξαρτησία των αθλητικών οργανώσεων, 

τις ιδιαιτερότητές τους και τους 

μηχανισμούς αυτορρύθμισής τους, πρέπει 

ασφαλώς να τηρούνται οι θεμελιώδεις 

δημοκρατικοί κανόνες και το κοινοτικό 

δίκαιο, για παράδειγμα η απαγόρευση 

διάκρισης για λόγους φύλου, φυλής, 

εθνοτικής προέλευσης, θρησκείας ή 

ιδεολογίας, αναπηρίας, ηλικίας ή 

σεξουαλικού προσανατολισμού.  Ο 

αθλητισμός είναι ένα θαυμάσιο εργαλείο 

εκπαίδευσης που θα πρέπει να προαχθεί 

και να αναπτυχθεί. Ορισμένες, όμως, 

παρεκτροπές στα αθλήματα με μεγάλο 

ανταγωνισμό απαιτούν μια περισσότερο 

συντονισμένη προσέγγιση για μια πιο 

αποτελεσματική μάχη.   

 Ο αθλητισμός οφείλει να συμβάλλει 

στην κοινωνική ένταξη και καταπολέμηση 

των διακρίσεων. Όλοι οι πολίτες της ΕΕ 

πρέπει να έχουν πρόσβαση στον αθλητισμό 

ανεξάρτητα από το φύλο, τη φυλή, την 



 

ηλικία, την αναπηρία, τη θρησκεία και τις 

πεποιθήσεις, το σεξουαλικό 

προσανατολισμό και το κοινωνικό ή 

οικονομικό υπόβαθρο. O αθλητισμός είναι 

ένα από τα αποτελεσματικότερα μέσα 

κοινωνικής ένταξης και με την ιδιότητα 

αυτή πρέπει να προάγεται και να στηρίζεται 

από την  Ευρωπαϊκή Ένωση σε μεγαλύτερο 

βαθμό, όπως για παράδειγμα μέσω ειδικών 

προγραμμάτων για διοργανωτές 

ευρωπαϊκών, εθνικών και τοπικών 

αθλητικών και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων. 

Οι Παραολυμπιακοί Αγώνες και οι Special 

Olympics είναι παραδείγματα που 

υπογραμμίζουν τον κοινωνικό ρόλο του 

αθλητισμού και τη συμβολή του στην 

κοινωνική ένταξη ευπαθών ομάδων. Σα 

κράτη μέλη και η Ευρωπαϊκή Ένωση 

πρέπει να αποδίδουν προτεραιότητα στον 

αθλητισμό, όχι μόνο για τα άτομα με 

σωματική ακεραιότητα. Kαι αυτό γιατί η 

ενασχόληση με τον αθλητισμό αποτελεί 

σημαντικό μέσο αποκατάστασης και 

κοινωνικής ένταξης για τα άτομα με 

αναπηρίες. Οι αθλητικές οργανώσεις και τα 

κράτη μέλη προτρέπονται να 

προσαρμόσουν τις αθλητικές υποδομές 

τους, ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι 

ανάγκες για πρόσβαση των ατόμων με 

αναπηρία.  

Επιπλέον, πρέπει να επισημανθεί ο 

σημαντικός ρόλος του αθλητισμού στον 

τομέα της κοινωνικής ενσωμάτωσης ατόμων 

προερχόμενων από μη προνομιούχο 

περιβάλλον, όπως για παράδειγμα οι 

μετανάστες. Επομένως, στο πλαίσιο αυτό, 

τα κράτη-μέλη της ευρωπαϊκής ένωσης 

μπορούν να εντάξουν αθλητικές 

δραστηριότητες και προγράμματα σε 

δράσεις χρηματοδοτούμενες από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Σαμείο με στόχο την 

κοινωνική ένταξη και την ενσωμάτωση των 

κοινωνικών αυτών ομάδων και την 

εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισμού. 

Επίσης, οι αθλητικές οργανώσεις 

μπορούν να συμβάλλουν στην 

καταπολέμηση του ρατσισμού και των 

διακρίσεων στον αθλητισμό, με την έγκριση 

αυστηρότερων μέτρων που να 

προστατεύουν τον αγωνιστικό χώρο ως 

χώρο εργασίας του επαγγελματία αθλητή 

και να τον καθιστούν χώρο απαλλαγμένο 

από κάθε είδους διακρίσεις. 

Ακόμη, κάθε είδους διαφθορά και 

εκμετάλλευση κατά τη στρατολόγηση και 

απασχόληση αθλητών, ιδίως ανηλίκων, που 

προέρχονται από χώρες εκτός της Ένωσης, 

θα πρέπει να προλαμβάνεται. Η νομοθεσία 

περί μετανάστευσης πρέπει να είναι πάντα 

σεβαστή, ακόμα και στον τομέα του 

αθλητισμού και της ένταξης ομάδων νέων 

αλλοδαπών ταλαντούχων παικτών. Η 

εμπορία παιδιών και νέων δεν θα πρέπει να 

βρει πρόσφορο έδαφος στον αθλητισμό. 

Σέλος, θα πρέπει να ενσωματωθεί η 

διάσταση του φύλου σε όλες τις σχετικές με 

τον Αθλητισμό δραστηριότητες, με ιδιαίτερη 

έμφαση στην πρόσβαση των γυναικών σε 

θέσεις από όπου λαμβάνονται αποφάσεις 

στον τομέα του Αθλητισμού. 

 

 

 



 

Β Ι Α  

Η Κομισιόν, ήδη από το 2007, έχει 

αναλάβει τη δέσμευση να προλαμβάνει 

τα περιστατικά που μετατρέπουν τον 

ενθουσιασμό για τον αθλητισμό σε 

αναταραχές και βίαιες πράξεις. τόχος 

της είναι οι ποδοσφαιρικοί αγώνες 

ευρωπαϊκής διάστασης να μη 

θεωρούνται πιθανή πηγή ταραχών που 

συνδέονται με παραβάσεις του νόμου 

και της δημόσιας τάξης και ασφάλειας. 

Είναι απαραίτητο να προλαμβάνονται 

και να αποφεύγονται οι αναταραχές 

κατά τις σημαντικές εκδηλώσεις ώστε οι 

απλοί πολίτες να μπορούν να 

επιδίδονται στις δραστηριότητές τους 

χωρίς να αναστατώνονται από ομάδες 

χούλιγκαν. Η ΕΕ προώθησε το 

Πρόγραμμα “Πρόληψη και αγώνας 

κατά του εγκλήματος”, ύψους 

600.000.000 ευρώ για την περίοδο 

2007-2013, του οποίου βασική 

προτεραιότητα είναι η καταπολέμηση 

του χουλιγκανισμού. 

 

 Σο Πρόγραμμα αυτό πρέπει να 

στηρίζει αξιόλογα και καινοτόμα σχέδια 

σχετικά με επικίνδυνους οπαδούς και 

μία σφαιρική κατάρτιση για 

αστυνομικούς και άλλους υπεύθυνους 

ασφαλείας. 

 Ένα ακόμα σημαντικό σημείο είναι 

η καταπολέμηση της βίας στους 

αθλητικούς χώρους. Σο Κοινοβούλιο 

καλεί την Επιτροπή και τα Κράτη Μέλη 

να εφαρμόσουν μια “πολιτική που να 

βασίζεται στην πληροφορία” για τη 

διασυνοριακή αστυνομική συνεργασία 

στον τομέα του Αθλητισμού, που 

συμπεριλαμβάνει την ανταλλαγή 

πληροφοριών και στοιχείων μεταξύ των 

υπηρεσιών ασφαλείας ενώ παράλληλα 

διασφαλίζει το σεβασμό της ελευθερίας, 

των θεμελιωδών δικαιωμάτων και των 

κανόνων προστασίας προσωπικών 

δεδομένων.  

Επιπλέον, θεωρείται πολύτιμη η 

εμπειρία που έχει αποκτηθεί μέσω της 

εθνικής αστυνομικής μονάδας 

πληροφόρησης για το ποδόσφαιρο, η 

οποία είναι αρμόδια για τον συντονισμό 

και τη διευκόλυνση της διασυνοριακής 

ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ 

αστυνομικών υπηρεσιών. 

 

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Α   

 Τ Μ Υ Ε Ρ Ο Ν Σ Α  

Μέρος του ανταγωνιστικού 

αθλητισμού αντιμετωπίζει νέες απειλές 

και προκλήσεις, όπως την εμπορική 

πίεση, την εκμετάλλευση νεαρών 

παικτών, αθλητών και αθλητριών, τις 

απάτες με στοιχήματα, τη διαφθορά, 

τους “στημένους” αγώνες και το 

ξέπλυμα βρώμικου χρήματος, 

Εξάλλου, όπως ήδη συμβαίνει, 

πολλές επαγγελματικές αθλητικές 

οργανώσεις χρησιμοποιούν τη 

δημοτικότητα ορισμένων παικτών για 



 

να πραγματοποιήσουν εκστρατείες 

εντός και εκτός των σταδίων για 

ιδιοτελείς σκοπούς και τεράστια 

οικονομικά συμφέροντα.  

ύμφωνα με την Κομισιόν, επίσης, 

ένα αυξανόμενο μέρος της οικονομικής 

αξίας του αθλητισμού συνδέεται με τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Σα 

δικαιώματα αυτά συνδέονται με τις 

εμπορικές ανακοινώσεις, τα εμπορικά 

σήματα, τα δικαιώματα χρήσης εικόνων 

και τα δικαιώματα που καταβάλλονται 

από τα μέσα ενημέρωσης. ε έναν όλο 

και περισσότερο παγκοσμιοποιημένο και 

δυναμικό τομέα, η επιβολή της τήρησης 

των δικαιωμάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας στον κόσμο έχει μεγάλη 

σημασία για την υγεία της οικονομίας 

του αθλητισμού.  

 Εξάλλου, παρά τη συνολική 

οικονομική σημασία του αθλητισμού, η 

συντριπτική 

πλειονότητα των 

αθλητικών 

δραστηριοτήτων 

πραγματοποιείται 

σε μη 

κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα δομές, 

πολλές από τις 

οποίες εξαρτώνται 

από τη δημόσια στήριξη προκειμένου 

να εξασφαλίζουν την πρόσβαση όλων 

των πολιτών σε αθλητικές 

δραστηριότητες. Για το λόγο αυτό, 

θεωρείται σημαντική η αναγνώριση της 

ειδικής φύσης των μη κερδοσκοπικών 

αθλητικών οργανισμών και πρέπει να 

λαμβάνεται υπόψη στο κοινοτικό 

δίκαιο η διαφορά μεταξύ εθελοντικών 

μη κερδοσκοπικών οργανισμών και 

κερδοσκοπικών επιχειρήσεων.  

Ψστόσο, σημαντικά έσοδα κυρίως 

για τον ερασιτεχνικό αθλητισμό 

έρχονται από τα τυχερά παιγνίδια. 

Επομένως, είναι σημαντικό να 

διατηρηθεί το κρατικό μονοπώλιο στον 

τομέα αυτό για να εξασφαλίζεται η 

χρηματοδότηση του αθλητισμού και 

του πολιτισμού.   Όσον αφορά στα 

τυχερά παιγνίδια που σχετίζονται με 

τον αθλητισμό (πχ ποδοσφαιρικά 

στοιχήματα), θα πρέπει να εξετάσουμε 

τον κίνδυνο από την απελευθέρωση της 

αγοράς των τυχερών παιγνιδιών και 

λαχείων, εφόσον οι κρατικές ή με 

κρατική άδεια λειτουργίας υπηρεσίες 

τυχερών παιγνιδιών και λαχείων θα 

ζημιωθούν από τον ανταγωνισμό και θα 

περιορίσουν τη στήριξή τους προς τον 

ερασιτεχνικό κυρίως αθλητισμό.  

Αναφορικά με 

το αθλητικό 

στοίχημα,  η 

απελευθέρωση της 

αγοράς των 

στοιχημάτων θα 

δημιουργήσει 

πρόβλημα στη 

χρηματοδότηση του 

ερασιτεχνικού 

αθλητισμού εφόσον οι κρατικές 

λοταρίες του αποδίδουν σημαντικά 

έσοδα. Επομένως, διατηρώντας 

προστατευμένη την αγορά των 

στοιχημάτων, ενισχύουμε τη διαφάνεια 

αλλά και διαφυλάσσουμε τις κρατικές 

ενισχύσεις που χρηματοδοτούν τον 

ερασιτεχνικό αθλητισμό και τον. 



 

 Όσον αφορά, τέλος, την υγιή 

χρηματοδότηση των αθλητικών 

οργανώσεων, υπάρχουν πολλές πηγές 

εσόδων, όπως για παράδειγμα οι 

συνδρομές των μελών των αθλητικών 

σωματείων και η πώληση εισιτηρίων, η 

διαφήμιση και η χορηγία, τα 

δικαιώματα που καταβάλλονται από τα 

μέσα ενημέρωσης, η αναδιανομή 

εσόδων στο πλαίσιο των αθλητικών 

ομοσπονδιών, η πώληση παράγωγων 

προϊόντων, η δημόσια στήριξη κ.λπ. 

 

 Ε Κ Π Ρ Ο  Ω Π Ο Ι  

Π Α Ι Κ Σ Ω Ν  

( Μ Α Ν Α Σ Ζ Ε Ρ )  

Η δημιουργία μιας πραγματικά 

ευρωπαϊκής αγοράς παικτών-αθλητών 

και η άνοδος του επιπέδου των αμοιβών 

τους σε ορισμένα αθλήματα αύξησαν τις 

δραστηριότητες των εκπροσώπων των 

παικτών-αθλητών, οι υπηρεσίες των 

οποίων χρησιμοποιούνται σε όλο και 

περισσότερους τομείς. Πιο 

αντιπροσωπευτική τους αρμοδιότητα 

είναι η διαπραγμάτευση του ύψους του 

συμβολαίου καθώς και η νομική 

κάλυψη κατά την υπογραφή. Ψστόσο, η 

έντονη διεθνοποίηση του 

συγκεκριμένου χώρου έχει δώσει 

διασυνοριακές παραμέτρους στη 

διαφθορά στον αθλητισμό και έτσι τα 

προβλήματα διαφθοράς που έχουν 

ευρωπαϊκή διάσταση πρέπει να 

αντιμετωπιστούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 Κακές πρακτικές στις 

δραστηριότητες ορισμένων εκπροσώπων 

επαγγελματιών αθλητών, οι οποίες 

έφτασαν ακόμη και σε περιπτώσεις 

διαφθοράς, ξεπλύματος βρώμικου 

χρήματος και εκμετάλλευσης ανήλικων 

παικτών-αθλητών και αθλητριών 

καταδικάζονται από όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς, εφόσον 

ζημιώνουν γενικά τον αθλητισμό από το 

σημαντικό κοινωνικό του ρόλο.  

 

Μ . Μ . Ε .  

Επιπλέον, αναγνωρίζεται και το 

δικαίωμα στην ενημέρωση και 

επομένως προστατεύεται η πρόσβαση 

του ευρέος κοινού στην τηλεοπτική 

κάλυψη των σημαντικότερων για την 

κοινωνία εθνικών και μη εθνικών 

αθλητικών διοργανώσεων, όπως των 

Ολυμπιακών Aγώνων, του Παγκόσμιου 

Πρωταθλήματος Ποδοσφαίρου και του 

Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος 

Ποδοσφαίρου. Επομένως, είναι 

ουσιαστικό να συνταχθούν κατάλογοι 

εκδηλώσεων μέγιστης σημασίας για το 

κοινό του εκάστοτε κράτους- μέλους, 

για τα οποία πρέπει να εξασφαλίζεται 

ελεύθερη τηλεοπτική μετάδοση 

σύμφωνα με την οδηγία για τις 

υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων.  

Σα τηλεοπτικά δικαιώματα 

αποτελούν την κύρια πηγή εσόδων για 

τον επαγγελματικό αθλητισμό στην 

Ευρώπη και αντιστρόφως, τα 

δικαιώματα των αθλητικών εκδηλώσεων 

είναι καθοριστική πηγή περιεχομένου 

και εσόδων για πολλούς ιδιοκτήτες 

Mέσων Ενημέρωσης.  

Όπως προβλέπει και η 

αναθεωρημένη οδηγία “Οπτικοακουστικά 



 

χωρίς ύνορα”,  όλα τα Mέσα Mαζικής 

Ενημέρωσης πρέπει να έχουν 

πρόσβαση σε μεγάλες αθλητικές 

διοργανώσεις έτσι ώστε να 

προστατεύεται το δικαίωμα του κοινού 

να λαμβάνει τέτοιες ειδήσεις και 

πληροφορίες σε ειδησεογραφικά 

προγράμματα. 

Έτσι, τόσο η Κομισιόν όσο και οι 

παράγοντες του ευρωπαϊκού 

αθλητισμού πιστεύουν ότι οι 

περισσότερες προκλήσεις μπορούν να 

αντιμετωπιστούν με αυτορρύθμιση, στο 

πλαίσιο του σεβασμού των αρχών της 

χρηστής διαχείρισης και της τήρησης 

του κοινοτικού δικαίου και καλεί την 

Επιτροπή να λάβει μέτρα όπου κρίνεται 

απαραίτητο. 

  

  

 


